

Комитет государственной безопасности
Литовской ССР.

Гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе Утенского
районного Управления КГБ Литовской ССР за 1988 год.

За истекший 1988 год оперативная обстановка в Утенском районе значительно осложнилась. Прежде всего это связано с возникновением неформальных объединений, в т.ч. групп "Саюдис", к которым примкнулись лица, националистически и враждебно настроенные, ранее проходившие по делам оперативного учета.

Увеличиваются связи с иностранцами. По сравнению с 1987 г. число жителей района, выезжающих в соц. страны увеличилось 4 раза, в капиталистические страны 5 раз.

В 1988 году ряд предприятий города установили контакты с фирмами капиталистических стран Италии, ФРГ, Финляндии, начался обмен специалистами.

Контакты с иностранцами, как видно из данных за последние годы, имеют тенденцию стремительного роста. Прогнозируется, что в 1989 году в г. Утenu приедет немалое количество иностранных специалистов т.к. решается вопрос о возможности создания совместных предприятий.

Соответственно увеличивается поток иностранных граждан из капиталистических стран и жителей района, выезжающих за рубеж по частным делам. В 1989 г. планируется заключить договоры с США и Канадой Утенским комбинатом безалкогольных напитков.

Контрразведывательная работа по обеспечению государственной безопасности в районе в отчетном году проводилась в направлении выполнения установок и решений нормативных актов КГБ ССР и республики, годового плана основных агентурно-оперативных мероприятий Управления КГБ Литовской ССР.

Мероприятия, намеченные годовым планом работы в основном выполнены и достигнуты следующие результаты:

П о л и ц и и 2 У п р а в л е н и я

На основании данных 2 Управления КГБ Литовской ССР проводилась проверка Валюнас Б. А. 1951 года рождения, мастера завода ЭП, как лица имевшего встречу иногурстом из США. В проверке участвовали агенты "Роже", доверенное лицо "Д.О.М." Установлено, что иногурст Валюнас Антаниас является братом отца проверяемого, выехавшего из Литвы в 1943-1944 году, в настоящее время пенсионером.

Проверяемый Валюнас Б. А. по месту работы и жительства характеризуется положительно, связями, представляющими оперативный интерес не располагает, доступа к секретам не имеет.

Были взяты в проверку Мокулене З. Б. Бернотас 4. Б. получившие автомашины из-за границы. Через агента "Ромас" и другие возможности выяснено, что автомашины получены от близких родственников-связей, проживающих в США. Оба проверяемые гос. секретами не владеет, связей, интересующих органов КГБ не имеет, полученными автомобилями пользуются сами.

Проверка лиц, получивших денежные пособия из зарубежа показала, что они по занимаемому положению, выполняемой работе в контрразведывательном плане интереса не представляют. Денежные переводы малые по сумме, лица посылающие их являются родственниками.

В целях предотвращения измены Родине в форме бегства за границу использовались обученные агенты "Лернавичюс", "Сергей", "Владас". За отчетный период лиц, вынашивающих изменческие намерения, не выявлено.

На поиск возможно осевших в районе агентов нелегалов противника были направлены агенты "Зенонас". В этих же целях райотделом было пересмотрено 11 дел по изучению и восстановлению установочных данных граждан района. Лиц, подозреваемых к причастности к агентам-нелегалам, выявлено не было.

Не дала результатов проверка Сукардигене З. Я. с целью выяснения её возможной связи с западногерманскими спецслужбами. Установлено, что проверяемая выезжала в ФРГ по приглашению дальнего родственника. Связи Сукардигене З. Я. были проверены, заслуживающих внимания данных не получено.

Сукардигене З. Я. по месту работы характеризуется положительно, доступа к каким либо секретам не имеет, очень занят в личном хозяйстве.

В связи с демократизацией нашего общества, упрощением выезда советских граждан за границу, значительно расширился ^{канал} частного обмена с иностранными государствами. За 1988 год за границу по приглашению родственных и иных связей выезжало 254 жителя района, в том числе в капиталистические страны - 31, ПНР - 179 граждан. На настоящее время зарегистрировано 80 заявлений жителей района о приглашении лиц, проживающих за границей. Из 97 иностранцев, посетивших район 4 человека (гр. СССР) из капитанов. 69 из ПНР.

Данных, об использовании этой категории лиц спецслужбами или в других подрывных акциях против СССР, не получено.

В рамках операции "Поиск" использовались агенты "Владас",

• В апреле 1988 года по приглашению дочери шишица В. в Швецию выезжала Микелене Е.К. . шишица Вида 1959 года рождения, уроженка г. Утена, гр. СССР в 1984 г. вместе с мужем шишица Ганичюс гр. Ирака, переехала на постоянное место жительство в Швецию. Данные лица и их связи нами изучены, оперативного внимания в настоящее время не представляют.

Иных контактов и связей с жителями стран Скандинавии за истекший период не получено.

Утенским райотделом, совместно с 2 Управлением КГБ Лит. ССР проверялся сигнал на Паталачускас 111. 1959 года рождения, радиомеханика Утенского КБО, который по данным ОО КГБ СССР в/ч 43897, 16 июля 1987 года якобы производил сбор информации военного характера в районе г. Минска. В ходе первичной проверки были получены данные, что Паталачускас в вышеуказанное время находился на рабочем месте. В целях более глубокого изучения подозреваемого, в проверку сигнала был подключен агент "Ауксе", установлены доверительные отношения с близкой связью проверяемого "К.В.А". Добытые оперативным путем данные определенно указали на то, что Паталачускас 111 не мог являться участником вышеуказанного события, в связи с чем дальнейшее его изучение не целесообразно и проверка окончена.

По линии 5 Службы

В декабре 1987 года в район на постоянное место жительства прибыл объект ДОР Пузонас Р. - экстремист из числа духовенства. Разработка Пузонас Р. велась по совместно с З Отделом 5 Службы составленному плану, направленному на выявление, документирование и предотвращение негативных, антиобщественных и экстремистских действий.

В результате принятых предупредительно-профилактических и воспитательных мер активность экстремистской деятельности

Лукаса Р. удалось ослабить. Через наши оперативные возможности он отведен от участия в Утенской группе "Саюдис" и практически его деятельность в районе ограничена.

В ноябре 1988 г. ДОР на Лукаса Р. прекращено и заведено ДОН.

В 1988 г. были составлены новые планы агентурно-оперативных мероприятий на объектов ДОН Балтичика и Навицкаго.

За последними наблюдение ведется согласно плану. Его активность значительно снизилась, что подтверждается полученными от агента "Игнас" данным.

Объект Навицкаго из Утенского района убыл в начале года.

В процессе оперативного наблюдения за Рангисом А. данных о проведении им какой-либо враждебной деятельности не получено.

Происходящие изменения в нашем обществе как гласность, демократию он одобряет.

Его контакты с бывшим содружником Добровольским за последние 5 лет не фиксировались, а контакты с Шешкявичюсом А.К. с каждым годом слабеют. Данных о том, чтобы Рангис проводил какую-либо конкретную деятельность против существующего строя, не зафиксировано.

По своему характеру Рангис болтлив. Некоторые связи Шешкявичюса А. подозревают Рангиса в связях с органами КГБ и об этом предупреждали "Иезуита".

Работа по ДОН № 594 проводится в направлении по склонению Рангиса публично осудить свое преступное прошлое и буржуазный национализм как идеологию.

В целях дальнейшего оперативного наблюдения за объектом ДОП № 985 Медненчук В.Н. судимого в прошлом как руководителя антисоветской организации, разработан и составлен новый план агентурно-оперативных мероприятий. Данных о его враждебных намерениях не получено.

Через агента "А. Кондратович" установлено, что в городе Утена проживают четыре монахини, которые в основном являются экономками утенских ксендзов.

Данные источника "Дагиса" о существовании в гор. Утene не-легального монастыря в ходе проверки не подтвердились.

Проверкой установлено, что Гаганина Йонас Антанович, 1972 года рождения, ученик II класса средней школы Анталене, Зарасайского района с малых лет прислуживает в костеле Даугайляй. Отец желает, чтобы сын Йонас стал ксендзом.

Сам Гаганин Йонас среди учеников-стажерников ведет себя высокомерно, считая себя выше других по своему развитию.

Личный контакт с Гаганиной Йонасом не устанавливается, т.к. он пока несовершеннолетний. Его изучение продолжается.

Враждебных проявлений за отчетный период допущено не было.

Намечавшаяся вербовка в средней школе Ужпалаи Утенского района не осуществлена из-за отсутствия подходящего кандидата.

С учителем средней школы № 4 Георгасис установлен личный оперативный контакт, изучение продолжается, его вербовка намечена в начале I квартала 1989 года.

С целью укрепления агентурных возможностей среди молодежи был завербован агент "Лашас" - ученик Утенского политехникума.

Также был завербован агент "А. Кондратович" из числа интеллигенции города, имеющий хорошие возможности изучать оперативную обстановку в оклоцерковной среде.

Согласно плану работа ведется по делу розыска анонима под кличкой "Гадюка". По заключению специалистов ЦНИИСИ ОТУ КГБ СССР на клапане конверта имеются следы слюны, принадлежащее лицу женского пола, имеющему 2 группу крови. Подозревается гр. Пал-раукене Н., почерк которой по заключению НИИ судебной экспертизы Лит. ССР во многом совпадает, однако конкретного вывода сделать не имеется возможности ввиду малого объема текста письма.

29 августа 1988 года в г. Утена была создана инициативная группа "Саюдис". До этого райотделом был составлен примерный список лиц, как возможных кандидатов группы, изучены возможности введения в неё наших оперативных источников.

В результате своевременно принятых мер в районную инициативную группу были введены лица позитивно настроенные, агент "Гемгалис", 3 доверенные лица. В последующем, на учредительной конференции все вышеперечисленные источники были избраны в районный Совет "Саюдис". Особенность наших доверенных и агента в том, что они способны влиять на общую атмосферу Совета в нужном нам направлении.

Так через доверенное лицо "Ч.Д.Л.", действуя по отработанной линии был отведен от участия в группе "Саюдис" объект ДОР

Лугонас. Несмотря на это он также выступил и на первом митинге г. Утена, хотя к этому готовился. Был предотвращен митинг по вывешиванию национального флага в центре города, в котором собирались выступать с речами некоторые националистически настроенные члены инициативной группы г. Утена и г. Вильнюса. В результате принятых мер упомянутый митинг был перенесён на 23 ноября, т.е. после сессии Верховного Совета Литовской ССР, когда национальный флаг был объявлен государственным.

Работа по неформальным объединениям ведется в тесном взаимодействии с Первым секретарём РК КП Литвы.

П о л и н и и 6 от д е л а

На выявление предпосылок взаимодействия чрезвычайных происшествий на объектах промышленности были направлены агенты "Владас", "Вальдемарас", "Балис", "Юли", "Леонаричюс", "Зенонас", а также ряд доверенных лиц. Проведенной работой было установлено, что ряд оборудования Утенского завода ТУВК, а именно центрифуги железобетонных труб физически износились. Имею место несколько малых аварий. Ввиду того, что дальнейшая эксплуатация данных центрифуг может повлечь за собой серьезную аварию, данная информация, без расшифровки источников была передана в Утенский РК КП Литвы.

В целях защиты секретов за отчетный период осуществлено проверка режима секретности и ведение секретного делопроизводства в Утенском производственном объединении связи, в ПМК-23 Паневежского показательного стройтреста и в райпотребсоюзе.

Выявленные в ходе проверки недостатки в установленном порядке переданы в вышестоящие инстанции.

По факту аварии на Утенском ТУВК в оперативное изучение был взят Валинчюс Ю.К.. На его изучение были направлены агент "Лаймис", доверенное лица "Ш.В.Й." и "Я.Э.С". Установлено, что Валинчюс с первых дней Великой Отечественной войны находился в повстанческом национальном отряде, участвовал в арестах советских граждан. В 1950 году осужден Особым Совещанием при МГБ СССР на 10 лет. С 1967 года проживает в г. Утена.

Данных о причастности Валинчюса к авариям, имевших место в 1987 году в ходе проверки не получено. Предположительно данные аварии являлись следствием небрежности строителей, работавших в то время на территории цеха.

В январе 1988 года в Утенском райотделе была проведена комплексная проверка оперативно-служебной деятельности.

По устранению вскрытых недостатков и упущений, были приняты конкретные меры:

1. С учётом рекомендациями комиссии пересмотрена загрузка и уточнена расстановка и функциональные обязанности сотрудников. Новое распределение утверждено заместителем Председателя КГБ Лит. ССР тов. Паплаускасом В.Ю.

2. Для укрепления агентурных позиций среди учащейся молодёжи и интеллигенции в 1988 г. завербованы агенты "Лашас" и "А. Кондратовичюс". Созданы хорошие оперативные позиции в неформальных объединениях.

3. С целью решения вопроса о целесообразности дальнейшего использования агентов "Сергей", "Клосас", "Кястас" с ними проведены контрольные встречи. Агенты "Симонас" и "Кястас" из агентурного аппарата исключены. С другими работа активизировалась.

Изучается кандидат на вербовку в качестве содержателя я/к штабс. Изучение планируется закончить в первом квартале 1989 года.

4. В результате принятых мер в отношении объекта ДОР "Исповедник" его экстремистская деятельность ослабла. В настоящее время он проверяется по ДОН.

Активизирована работа и по другим делам оперативного наблюдения на Лобейкаса Чечунаускаса, которые в начале 1989 года будут сданы в архив. Объект ДОН Навичкас убыл в другой район.

5. Составлены аналитические справки об оперативной обстановке на заводах ЛЭП, ремонтно-механическом.

6. В мае с.г. оперуполномоченный т. Сазонов В.В. прошел стажировку в 6 отделе КГБ Литовской ССР.

В 1988 году в райотдел поступили 4 заявления, которые рассмотрены в сроки, предусмотренные приказами.

Получено 10 сигналов, в основном перед 16 февраля о готовящихся негативных проявлениях, которые были предотвращены.

За 1988 год 7 граждан допущено к работе с секретными и сов. секретными документами.

Начальник Утенского РО КГБ
Литовской ССР капитан


Z. I. Jonikas

№ 688
12 декабря 1988 года